Przed jubileuszem trzydziestolecia literackiej przygody w Słupsku

Minęło już 29 lat istnienia konkursu odkrywającego, wspierającego i promującego młode talenty literackie. Nasza literacka zabawa na stałe wpisała się w kulturalne oblicze Słupska, Polski, Polonii amerykańskiej i niemieckiej, zawdzięczając swoją popularność świetnym nauczycielom przewodnikom – przyjaznym, motywującym, potrafiącym dostrzec i rozwijać umiejętności i talent swoich uczniów, wspierającym psychicznie dziecko i pragnącym jego sukcesu. Zdobywającym autorytet także dzięki własnym czytelniczym pasjom i znajomości literatury. Dobrze prowadzona edukacja polonistyczna w szkole to również wynik współpracy nauczyciela języka polskiego, nauczyciela-bibliotekarza i wychowawcy, to efekt stałego doskonalenia się nauczycieli i ich współpracy z innymi nauczycielami i placówkami kultury oraz stosunku dyrekcji placówki i całego grona pedagogicznego do szeroko pojętej edukacji kulturalnej.
Prawie trzydziestoletnie konkursowe doświadczenie utwierdziło nas w przekonaniu, że mnóstwo dzieci i młodzieży sięga po pióro, by swoje uczucia, emocje, wnioski z obserwacji świata zapisać. Przysyłane co roku dziesiątki tysięcy wierszy i opowiadań potwierdzają zainteresowanie uczniów formą konkursu jako skutecznym sposobem inspirowania zainteresowań literackich. Bardzo często to nauczyciele-bibliotekarze, główni animatorzy kulturotwórczych działań szkoły, instruktorzy w Domach Kultury, bibliotekarze bibliotek publicznych, rodzice utalentowanych dzieci inspirują, rozwijają i odkrywają najmłodsze talenty literackie. Walczą o dowartościowanie i sukces swoich podopiecznych. Otrzymujemy setki listów z podziękowaniami i najróżnorodniejszymi uwagami nauczycieli i opiekunów, że ich dziecko uwierzyło nareszcie w siebie, bo okazano mu uwagę i szacunek. W większości szkół święto młodego laureata konkursu jest świętem szkoły – strony internetowe placówki prezentują ucznia jako swoją chlubę, z radością uśmiechając się do sukcesów dziecka. Niestety, są i takie, w których nauczyciel wręcza podczas szkolnej przerwy dyplom i książkę z opublikowanym utworem ucznia – laureatowi międzynarodowego konkursu, bo – no właśnie... Jedna z uczestniczek konkursu trzy razy zmieniała gimnazjum, by nareszcie znaleźć szkołę, która zauważyła, że dla młodzieży wrażliwszej też powinno być w niej miejsce, że nie tylko sukcesy sportowe i olimpiady przedmiotowe warte są nagrody i nagłośnienia, że świat jest różnorodny i to jego szczęście. Ile wzruszeń i pięknych przeżyć dzieci zawdzięczają pisarzom: Pani Wandzie Chotomskiej, Barbarze Kosmowskiej, Jolancie Nitkowskiej-Węglarz, Zbigniewowi Zielonce i wszystkim trzynastu jurorom, z wielką uwagą, troską i szacunkiem oceniającym pierwsze literackie kroki uczniów szkół podstawowych i gimnazjów i coraz częściej zachwyconych, zaskoczonych dojrzałością i bogactwem przeżyć wewnętrznych dzieci i młodzieży. Pielęgnujmy te perełki. Nawet jeśli nie wyrosną z nich wybitni poeci – to na pewno wrażliwi i potrzebni współczesnemu światu ludzie! 

Jesteśmy głęboko wzruszeni, że ufając naszemu smakowi literackiemu i profesjonalizmowi, młodzi mistrzowie pióra odważyli się w ciągu 29 lat przysłać ponad sto czterdzieści tysięcy swoich pierwszych literackich prób.
Na XXIX Konkurs Literackiej Twórczości Dzieci i Młodzieży Gimnazjalnej, zrealizowany ze środków Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Miasta Słupsk, Powiatu Słupskiego i sponsorów prywatnych  nadesłano 10835 zestawów tekstów literackich z 492 szkół podstawowych i gimnazjów z całej Polski oraz 456 wierszy i opowiadań młodzieży polonijnej z 32 szkół w Stanach Zjednoczonych i 149 utworów literackich z 3 szkół w Berlinie. Nagrodzone i wyróżnione wiersze i opowiadania zostały opublikowane w książce pokonkursowej „Poprowadź mnie przez zielone ogrody” i zostały wręczone młodym literatom podczas uroczystej gali 20 maja 2013 roku w gościnnej Sali Polskiej Filharmonii Sinfonia Baltica w Słupsku.
Ten piękny tytuł zaczerpnęliśmy z wiersza laureata konkursu – ucznia klasy I Gimnazjum w Chmielniku – Łukasza Prażucha. Spośród kilkunastu propozycji tytułu tomiku, wybranych oczywiście z nagrodzonych wierszy – ta zachwyciła jurorów najbardziej. Szczególnie Panią Wandę Chotomską – przewodniczącą komisji konkursowej.
Nagradzaliśmy młodych literatów za autentyzm, dobre pióro, szczerość. Najwyżej ocenialiśmy wiersze i opowiadania wynikające z ich osobistych przeżyć, które mówią o nich samych, ich doznaniach, radościach i buncie, są prawdziwe i dynamiczne, uczuciem i młodzieńczym wdziękiem budzą zainteresowanie czytelnika. 

Naszym głównym celem było zainteresowanie uczniów – często znajdujących się na początku szkolnej przygody – twórczością literacką, zachęcając ich jednocześnie do pokazania dziecięcego spojrzenia na świat. Staraliśmy się rozwijać u młodych ludzi wyobraźnię, odwagę w wyrażaniu własnych, niejednokrotnie skrywanych odczuć i przeżyć, kształtować umiejętność posługiwania się barwnym i oryginalnym językiem ojczystym.

Konkurs miał mieć charakter międzyszkolny, miejski, pierwotnie był adresowany do uczniów słupskich szkół. Uczniowie, zainteresowani doskonaleniem własnych umiejętności pisarskich, uczestniczyli w warsztatach literackich prowadzonych przez znanych poetów, pisarzy, dziennikarzy, nauczycieli polonistów. Późniejsi laureaci konkursów zachwyceni byli warsztatami z Wandą Chotomską, Danutą Wawiłow, Emilią Waśniowską, Barbarą Kosmowską, Tadeuszem Mocarskim, Krzysztofem Gąsiorowskim, Danielem Odiją. Dzięki bardzo dużemu zainteresowaniu i wspaniałej pracy nauczycieli szkół w całym kraju, a przede wszystkim dzięki niezwykle ciepłemu i inspirującemu zaangażowaniu wybitnej pisarki utworów dla dzieci – pani Wady Chotomskiej, promującej na wszystkich spotkaniach autorskich w kraju jego przesłanie – nasz konkurs stał się imprezą ogólnopolską.

W 2008 roku otrzymaliśmy kilkaset wierszy i opowiadań młodych Polaków mieszkających poza granicami ojczyzny. Był to pierwszy sygnał, że „Ogólnopolski Konkurs Literackiej Twórczości Dzieci i Młodzieży Gimnazjalnej” stał się ważnym wydarzeniem także dla społeczności polonijnej. Warto w tym miejscu wspomnieć o zwiększającej się wraz z rozwojem konkursu liczbie nagradzanych i publikowanych wierszy i opowiadań. 

Od początku naszej literackiej zabawy promujemy talenty poetyckie młodzieży, odkrywamy je, tak jak przed 29 laty – Jolę Szreder (dzisiaj Rubiniec), już wówczas świetnie zapowiadającą się poetkę, obecnie autorkę wielu tomików poetyckich, Izumi Yoshidę – wielokrotną naszą laureatkę wychowaną literacko na styku dwóch kultur, zachwycającą jurorów niezwykłą oryginalnością i prostotą swoich wierszy, Małgosię Gozdek, zbierającą fantastyczne recenzje po wydaniu tomiku wierszy „Córka księżyca”, a także genialną uczestniczkę ostatnich edycji konkursu – Karolinę Chyłę, której już profesjonalnie wydany, niespełna pół roku po słupskim sukcesie, zrecenzowany przez uznanego krytyka literackiego Piotra Matywieckiego tomik „Debiut przed debiutem” – stał się wydarzeniem w polskim świecie literackim. Wielu laureatów konkursu, publikujących w dorosłym już życiu tomiki poetyckie, pierwsze kroki stawiało w naszej zabawie literackiej. I pięknie pamiętają o nas, przysyłając swoje książki autorskie z wzruszającymi dedykacjami.

Uczestnictwo w konkursie daje młodzieży możliwość wypowiedzenia, wyrażenia siebie, zachęca do twórczego, związanego z rozwojem osobowości, opartego na doskonaleniu się i szacunku dla innych – modelu życia. Wydana w każdej edycji książka z wyróżnionymi tekstami i zatytułowana słowami z wiersza laureata – jest nie tylko piękną nagrodą, jest również materiałem edukacyjnym w innowacyjnej pracy nauczycieli, bibliotekarzy, instruktorów, pedagogów w różnego typu placówkach oświaty i kultury.

Ogromne zainteresowanie konkursem potwierdza liczba około 10.000 zestawów tekstów nadsyłanych w każdym roku z ponad 400 szkół podstawowych i gimnazjów z całej Polski i innych państw. Według pani Wandy Chotomskiej jest to największa w kraju impreza kulturalna poświęcona młodym talentom literackim i promująca dziecięcą twórczość.
Bo promować i uznać warto młodych autorów przekonujących czytelnika autentyzmem swoich wierszy i opowiadań. Powtarzamy to wielokrotnie – Najpiękniej dzieci i młodzież piszą o tym, co sami przeżywają i co rozumieją.

Dziękujemy uczestnikom konkursu, że potrafią dostrzec „czerwone róże całujące się przez płot”, że „nie chcą wyrosnąć z tej dziecinnej ciekawości, że „nie rezygnują z marzeń” i pragną „uczynić świat piękniejszym, wywołać u kogoś codziennie chociaż jeden szczery uśmiech”, zatańczyć z wiatrem choć raz..., a jeśli mogliby zahaczyć o wieczność – to woleliby dać całusa”...

Sięgają po pióro – by swój świat uchwycić, zapisać. Dziękujemy nauczycielom, rodzicom i opiekunom utalentowanych literacko dzieci i młodzieży. Wiemy bowiem wszyscy, iż literatura dziecięca rozwija się zawsze tam, gdzie są wrażliwi na słowo dorośli. 

Oglądając świat przeżyciami naszych laureatów, potrafimy dostrzec głębię słów tytułowego wiersza tej książki. Dedykujemy je Wszystkim przyjaciołom dziecięcej i młodzieżowej literatury, życząc, by potrafili czasem dać się „poprowadzić przez zielone ogrody”
Pani Wanda Chotomska, z którą mamy zaszczyt się przyjaźnić, która głęboko i z wielką pasją pochyla się nad tysiącami wierszy, od ponad dwudziestu lat główna jurorka i patronka – Konkursu Literackiej Twórczości Dzieci i Młodzieży Gimnazjalnej, Honorowa Obywatelka naszego miasta – poświęciła utalentowanej poetycko młodzieży mnóstwo swojego cennego czasu oceniając pierwsze próby literackie najmłodszych mistrzów pióra, okazując uśmiech i ciepło wszystkim dzieciom, prowadząc dla nich wspaniałe spotkania autorskie, rozmawiając z nimi i – przez kilka godzin, po zakończeniu uroczystej gali w Polskiej Filharmonii Sinfonia Baltica – tworząc przepiękne dedykacje wszystkim laureatom i wyróżnionym w konkursie. Edukacja literacka w wykonaniu Pani Wandy to przepiękne, radosne, poetyckie inspiracje, dowartościowanie i dostrzeżenie wszystkich. To pomoc wejścia w dojrzały świat literatury prawdziwym perełkom. Dzięki pani Wandzie świat poezji polskiej zachwycił się wierszami niewidomej laureatki naszego konkursu – Karoliny Chyły. Zauroczona talentem dziewczynki Wanda Chotomska doprowadziła do opublikowania tomiku wierszy Karoliny – „Debiut przed debiutem”. Nasza patronka do ostatniej chwili miała nadzieję, że zdoła przyjechać na uroczystość podsumowania 29. konkursu i wręczyć nagrody autorowi tytułowego wiersza w pokonkursowej książce „Poprowadź mnie przez zielone ogrody” oraz wszystkim laureatom. Niestety – choroba pani Wandy uniemożliwiła młodym adeptom pióra spotkanie z pisarką, dzięki której nasz słupski konkurs zyskał międzynarodową rangę.
Napisane przez Panią Wandę, w przeddzień uroczystości, słowa wiersza do wszystkich młodych literatów miałam zaszczyt odczytać 20 maja w wypełnionej po brzegi sali Polskiej Filharmonii Sinfonia Baltica. Z wielkim wzruszeniem.

Dzień dobry Państwu , dzień dobry Młodym Mistrzom Pióra!

Zamiast przemówienia przesyłam ten list, a w liście wiersz, którego nikt jeszcze nie czytał, czyli jest to premiera. Wiersz napisany specjalnie dla Was, młodych i starszych, kochających książki i próbujących tworzyć literaturę.

Czy mieszkasz w Warszawie, 

w Słupsku czy w Krośnie

coś rośnie u Ciebie,

na pewno coś rośnie.

U jednych kwiaty na balkonie

- petunie, bratki, pelargonie,

u drugich książki na półkach,

w kolorowych okładkach,

u innych rosną rybki w akwariach

i króliki w klatkach.

A u mnie, tu - wyznanie uczynię

jak najszczersze, że u mnie, 

w moim domu rosną wyłącznie wiersze.

Wszędzie rosną – w całym mieszkaniu, 

we framugach, futrynach, wnękach.

Każda ściana rymami kwitnie, 

każda szafa od wierszy pęka.

I coś jeszcze w sekrecie Wam powiem. 

Ja z tych wierszy już nie wyrosnę.

Przez rok cały kiełkują mi w głowie,

wyrastają z kiełków na wiosnę.

I cichutko szepczą do ucha

maluchowi i dużej pani, 

że Was kocham i nie przestanę

nigdy kochać Moi Kochani. 

I to wszystko, co dla Was robię

i to wszystko, co dla Was piszę,

to każdemu najcieplej i najserdeczniej

- tak jak umiem, rymami kołyszę.

Wasza Wanda Chotomska

Wiem, jak wielką radość sprawiły Pani Wandzie życzenia i piękne róże, które w imieniu słupszczan, nauczycieli i rodziców tysięcy dzieci zainspirowanych do twórczości poetyckiej dzięki Jej wybitnemu talentowi, entuzjazmowi i niezwykłemu szacunkowi dla najmłodszych mistrzów pióra – otrzymała 20 maja od Prezydenta Miasta Słupska.

W imieniu dyrektora Gimnazjum nr 2

w Słupsku Jolanty Wiśniewskiej,
Prezydentki Soroptimist International – Klub w Słupsku Haliny Polonis
oraz jurorów konkursu

Maria Pietryka-Małkiewicz
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