Jan Paweł II- Droga do świętości 

(scenariusz uroczystości poświęconej Janowi Pawłowi II przeznaczony dla uczniów gimnazjum)
Narrator -Papież Jan Paweł II, nasz kochany Ojciec Święty, Papież Polak,  od dzisiaj zaliczany jest już do grona świętych w niebie. Spójrzmy na życie i działalność tego Wielkiego Papieża i nauczmy się Go naśladować.

Uczeń 1- (recytuje fragm. PIEŚNI O BOGU UKRYTYM - WYBRZEŻA PEŁNE CISZY - Karola Wojtyły)
Dalekie wybrzeża ciszy zaczynają się tuż za progiem 

Nie przefruniesz tamtędy jak ptak. 

Musisz stanąć i patrzeć coraz głębiej i głębiej, 

aż nie zdołasz już odchylić duszy od dna. 

Tam już spojrzeń żadna zieleń nie nasyci, 

nie powrócą oczy uwięzione. 

Myślałeś, że cię życie ukryje przed tamtym Życiem 

w głębiny przechylonym. 

Z nurtu tego - to wiedz - że nie ma powrotu. 

Objęty tajemniczym pięknem wieczności! 

Trwać i trwać. Nie przerywać odlotów 

cieniom, tylko trwać 

coraz jaśniej i prościej. 

Tymczasem wciąż ustępujesz przed Kimś, co stamtąd nadchodzi 

zamykając za sobą drzwi izdebki maleńkiej - 

a idąc krok łagodzi 

- i tą ciszą trafia najgłębiej.

 Narrator- Karol Wojtyła był niezwykłym Człowiekiem w dziejach Polski i świata. Jego życie, pontyfikat zmieniły losy wielu prostych ludzi, jak i całych narodów. Chcemy dzisiaj podczas tej uroczystości przypomnieć postać Jana Pawła II, Jego życie, służbę Bogu i ludziom. Pragniemy, aby zawsze pozostał On w naszych myślach i sercach i był wzorem do naśladowania. Będziemy się od Niego uczyć prawdziwej miłości.

Uczeń 2-  (recytuje fragm.. PIEŚNI O BOGU UKRYTYM - WYBRZEŻA PEŁNE CISZY - Karol Wojtyły)

Miłość mi wszystko wyjaśniła, 

miłość wszystko rozwiązała - 

dlatego uwielbiam tę Miłość, 

gdziekolwiek by przebywała. 

A, że się stałem równiną dla cichego otwartą przepływu, 

w którym nie ma nic z fali huczącej, nie opartej o tęczowe pnie, 

ale jest wiele z fali kojącej, która światło w głębinach odkrywa 

i tą światłością po liściach nie osrebrzonych tchnie. 

Więc w takiej ciszy ukryty ja - liść, 

oswobodzony od wiatru, 

już się nie troskam o żaden z upadających dni, 

gdy wiem że wszystkie upadną.

Głos-  „Wierzę, że im bardziej się kocha, tym więcej się czyni, gdyż miłości, która nie jest niczym więcej niż uczuciem, nie mógłbym nawet nazwać miłością." (Jan Paweł II)
Narrator-Będziemy się od Jana Pawła II również uczyć umiłowania Ojczyzny. To umiłowanie ojczystego kraju objawiało się w całym Jego życiu,  począwszy od lat młodości, przez dojrzałe życie księdza, biskupa, kardynała, jak również w czasie całego pontyfikatu.

W Jego nauczaniu wartości takie, jak przywiązanie do ziemi ojczystej oraz konieczność wytrwałej pracy dla niej, odznaczały się bardzo wyraźnie i stały się wartością, którą powinniśmy zachować dla nas i przyszłych pokoleń.
Głos-„Ja mam głęboką świadomość tego, czym jest Polska, noszę w sercu całe jej tysiąclecie i noszę w sercu zwłaszcza epokę, do której wspólnie należymy i którą wspólnie tworzymy. Kocham Ciebie, Polsko-Ojczyzno moja.” (Jan Paweł II)

Uczeń 3- ( Recytuje „Myśląc Ojczyzna” Jana Pawła II )

Ojczyzna - kiedy myślę - wówczas wyrażam siebie i zakorzeniam,

Mówi mi o tym serce, jakby ukryta granica,

Która ze mnie przebiega ku innym,

Aby wszystkich ogarnąć w przeszłość dawniejszą niż każdy z nas:

Z niej się wyłaniam...

Gdy myślę Ojczyzna -

By zamknąć ją w sobie jak skarb.

Pytam wciąż, jak go pomnożyć,

Jak poszerzyć tę przestrzeń,

Którą wypełnia.
Głos- „Gdy myślę Ojczyzna, by zamknąć ją w sobie jak skarb, pytam wciąż, jak go pomnożyć, jak poszerzyć tę przestrzeń, którą wypełnia.”

Uczeń 4- (Recytuje utwór Jana Pawła II-Słyszę jeszcze dźwięk kosy...)

Ojczyzna - kiedy myślę -

słyszę jeszcze dźwięk kosy,

gdy uderza o ścianę pszenicy,

łącząc się w jeden profil

z jasnością nieboskłonu.

Lecz oto nadciągają kosiarki,

zapuszczając do wnętrza

tej ściany i dźwięków monotonię

i ruchów gwałtowne pętle, i tną...

Narrator- Święty Jan Paweł II był niezwykłym człowiekiem. Bardzo  bliska była mu młodzież. Miał z nią bardzo dobry kontakt. Jeszcze za czasów swojego kapłańskiego życia jako ks. Karol Wojtyła spędzał z nią czas na wędrówkach po górach i na spływach kajakowych. Podczas tych wędrówek  wiele z nimi dyskutował , ale też śmiał się i żartował. Nigdy też nie krytykował młodych ludzi ale wiązał z nimi wielkie nadzieje. Uczył, że trzeba mieć dobre wzorce i autorytety, wówczas łatwiej jest być wartościowym człowiekiem.
Głos-  „... to wy zadecydujecie, jakie będzie trzecie tysiąclecie, które na horyzoncie dziejów człowieka jawi nam się czasem jako obietnica wspaniałej, nowej epoki, ale czasem budzi też obawy i lęki. Mówię to do was ja, człowiek, który ma za sobą tak wiele doświadczeń dramatycznych, bolesnych i niszczycielskich, ale zarazem tyleż samo doświadczeń radosnych, dających nadzieję i optymizm. Od waszej dojrzałości zależy jutro!".( Homilia podczas Mszy św. na zakończenie X Światowego Dnia Młodzieży, Manila 15 I 1995.)
Głos- „Pisząc do Was, Młodych, staram się mieć przed oczyma duszy złożoną i zróżnicowaną sytuację plemion, ludów i narodów na naszym ziemskim globie. Wasza młodość oraz ten projekt życia, jaki w ciągu młodości wypracowuje każdy i każda z Was, zostaje od początku włączony w dzieje tych różnych społeczeństw — a dokonuje się to nie „od zewnątrz”, ale jak najbardziej „od wewnątrz”. Staje się to dla Was sprawą świadomości rodzinnej, a z kolei narodowej: sprawą serca, sprawą sumienia. Pojęcie „ojczyzna” rozwija się w bezpośredniej bliskości pojęcia „rodzina” — poniekąd jedno w obrębie drugiego. Stopniowo też, odczuwając tę więź społeczną, która jest szersza od więzi rodzinnej, zaczynacie także uczestniczyć w odpowiedzialności za wspólne dobro owej większej „rodziny”, która jest ziemską „ojczyzną” każdego i każdej spośród Was. Wybitne postaci z dziejów narodu, dawnych czy współczesnych, prowadzą również Waszą młodość — i pomagają rozwinąć się owej miłości społecznej, która najczęściej bywa nazywana: miłością ojczyzny.”( List do młodych całego świata Parati Semper Ojca Świętego Jana Pawła II z okazji Międzynarodowego Roku Młodzieży) 
Narrator- Droga Jana Pawła II była nieprzerwanym męczeństwem. Często cierpiał fizycznie lub duchowo. Twierdził jednak, że cierpienie jest częścią ludzkiej egzystencji i nie można go odrzucać. Uczmy się więc od Świętego Jana Pawła II przyjmować również cierpienie i trudy naszego życia. 
Głos- „Cierpienie więc człowieka, cierpienie ludzi, którego nie da się uniknąć, przyjęte w duchu wiary, jest źródłem mocy dla cierpiącego i dla innych, i jest źródłem mocy dla Kościoła, dla jego zbawczego posłannictwa. Dlatego tak bardzo sobie cenię każde spotkanie z ludźmi chorymi i cierpiącymi.” (Przemówienie w szpitalu pediatrycznym, Kraków, 13 sierpnia 1991 r.)
Uczeń 5- (Recytuje utwór Jana Pawła II –Cierpienie)

Często cierpienie uczuć

mierzy się słupkiem rtęci

podobnie jak ciepło

powietrza lub ciał -

a przecież trzeba inaczej

wykrywać ich wielkość...

(lecz ty zanadto jesteś osią

swoich spraw).

Gdybyś zdołała pojąć ze osią tych

spraw nie jesteś a Ten co nią jest,

też nie znajduje miłości -

gdybyś zdołała to pojąć.

Po cóż jest serce ludzkie?

Temperatura wszechświata i serce ludzkie - i rtęć.
Głos- „Rodzina, szkoła, inne instytucje wychowawcze, już nawet z samych motywów humanitarnych muszą wytrwale pracować nad rozbudzaniem i pogłębianiem owej wrażliwości na bliźniego i jego cierpienie, której symbolem stała się postać ewangelicznego Samarytanina. Kościół oczywiście musi czynić to samo, jeszcze głębiej – o ile możności – wczuwając się w motywacje, jakie Chrystus zawarł w tej swojej przypowieści oraz w całej Ewangelii. Wymowa przypowieści o miłosiernym Samarytaninie, jak też i całej Ewangelii, jest w szczególności ta, że człowiek musi się poczuć powołany niejako w pierwszej osobie do świadczenia miłości w cierpieniu. Instytucje są bardzo ważne i nieodzowne, jednakże żadna instytucja sama z siebie nie zastąpi ludzkiego serca, ludzkiego współczucia, ludzkiej miłości, ludzkiej inicjatywy, gdy chodzi o wyjście naprzeciw cierpieniu drugiego człowieka. Odnosi się to do cierpień fizycznych; o ileż bardziej jeszcze, gdy chodzi o różnorodne cierpienia moralne, gdy przede wszystkim cierpi dusza.”(List apostolski „Salvifici doloris”, nr 29)
Narrator- Świętość to miłość i pełnia szczęścia. Zafascynowani niezwykłą osobowością Świętego Jana Pawła II idźmy Jego śladem na drodze do naszej świętości.

 Jak mówił wielokrotnie kard. Stanisław Dziwisz świętość Jana Pawła II była obecna w całym Jego życiu. Można ją było zauważyć zarówno w jego relacji do Pana Boga oraz w Jego stosunku do drugiego człowieka. Świętość przejawiała się również w ogromnej dyscyplinie wewnętrznej oraz w wielkiej miłości. To właśnie miłość była naczelnym motywem jego postępowania.
Każda z cnót Jana Pawła II nadaje się do tego, aby być przykładem, wzorem. Pójść śladami świętości według wzoru wskazanego przez tego Wielkiego Polaka, znaczy być otwartym na Boga i na bliźniego, jak on był otwarty. Iść do drugiego człowieka bez lęku i bez obawy. Ukazywać mu wielkość miłości Boga, która jest przebaczeniem. Niech Jan Paweł II będzie dla nas wzorem człowieka, który odpowiada na wezwanie Pana Boga i odważnie podąża za nim.
Uczeń- 6 ( Recytuje utwór Jana Pawła II-Bojaźń, która leży u początku)
O jakże jesteś związane miejsce mojego mijania z miejscem narodzin...
Zamysł Boga spoczywa w twarzach przechodniów,
a głębia jego podąża za tokiem powszednich dni -
Obsuwając się w śmierć, odsłaniam oczekiwanie
i oczy utkwione w jedno miejsce
i w jedno zmartwychwstanie,
jednakże wieko ciała zamykam i pewnik jego rozpadu
powierzam ziemi.
Ty wschodzisz nad nią powoli i zamysł Twój
nadal zrównywasz z powierzchnią każdego dnia
oraz z cieniem przechodniów na ulicach
popołudniową porą... w ulicach naszego miasta
pod zmierzch...
Ty, Boże!
Ty Jeden możesz ciała nasze odebrać ziemi z powrotem!
Narrator-Jan Paweł II świętość uczynił własnym programem życia. Bądźmy na Jego wzór znakiem dobroci i miłości Boga oraz prawdziwym świadkiem prawdy.
Piosenka- „Nie bój się wypłyń na głębię.”
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