„Fabryka Internetu AER”

Startuje konkurs dla szkół podstawowych we Wrocławiu
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15 listopada ruszył otwarty konkurs edukacyjny dla szkół podstawowych we Wrocławiu. Główna nagroda to wyposażenie szkolnej sali komputerowej w nowy sprzęt komputerowy, remont pomieszczenia oraz możliwość korzystania przez zwycięską szkołę z darmowego Internetu.

Głównym celem konkursu jest propagowanie wiedzy na temat Internetu oraz bezpiecznego korzystania z komputera. Szkoły mają pełną dowolność w interpretacji hasła przewodniego - „Fabryka Internetu AER”. 

 - Dajemy szkołom pełną swobodę w przeprowadzeniu inicjatyw konkursowych. Zależy nam przede wszystkim na tym, aby hasło przewodnie stało się dla dzieci okazją do zastanowienia się nad tym skąd tak naprawdę bierze się Internet, jaką rolę pełni w naszym codziennym życiu, co nam daje. Z drugiej strony liczymy na to, że konkurs stanie się pretekstem do podjęcia w szkole zagadnień dotyczących bezpiecznego korzystania z komputera i zagrożeń czekających na młodych internautów w sieci – mówi Justyna Naruć, AER Network, współorganizator konkursu.
Szkoły mogą zgłaszać zarówno prace pojedynczych uczniów jak i większe prace grupowe oraz inicjatywy, w których udział wzięli wszyscy uczniowie szkoły. Mogą to być prace plastyczne, literackie, przedstawienia teatralne, krótkie filmy video wykonane przez uczniów, czy też lekcje edukacyjne oraz wszystkie inne akcje i pomysły zrealizowane w szkole w czasie trwania konkursu.
Termin nadsyłania zgłoszeń i prac konkursowych upływa 15 marca 2013 roku. Wszystkie informacje konkursowe, regulamin, szczegółowy opis znaleźć można na stronie www.aernetwork.pl, w zakładce Działamy Lokalnie. Organizatorem konkursu jest AER Network – lokalny wrocławski dostawca internetu oraz Gazeta Wrocławska. Pytania dotyczące konkursu można kierować na adres fabrykainternetu@aernetwork.pl.
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