Elżbieta Trojan
ŚLĄSK OPOLSKI, OPOLSKIE, OPOLSZCZYZNA

(Bibliografia w wyborze)


Moim jesteś Opole. W tobie słowo moje! Słowo niezwyciężone, jak wszystko, co polskie.

Oto na ziemi Ojców słowem żywym stoję! Miasto moje - Opole - jakżeś ty opolskie.

  (W Opolu, Edmund Jan Osmańczyk, 1937)

Śląsk Opolski, Opolskie, Opolszczyzna – niejednoznaczne określenia regionu geograficznego, którego głównym miastem było i jest Opole. Nazwa Śląsk Opolski pojawiła się w latach międzywojennych na oznaczenie etnicznie polskiego regionu kulturowego i językowego, leżącego w granicach ówczesnych Niemiec. Śląsk Opolski Charakteryzuje się licznie zamieszkującą tu społecznością autochtoniczną Ślązaków ooraz Niemców. W wielu miejscowościach stanowią oni barwną mozaikę kulturową wraz z Polakami przesiedlonymi tu z polskich Kresów Wschodnich po II wojnie świtowej.  Dzięki tej wspólnocie ponadnarodowej na Śląsku Opolskim udało się w 1998 roku utrzymać województwo opolskie jako obszar szczególny i wyróżniający się spośród innych. 


Większość obszarów województwa stanowi zachodnią część Górnego Śląska,  północno-wschodnie skrawki województwa nie leżą na historycznym Śląsku, lecz w Wielkopolsce. Zachodnia część obecnego województwa obejmują tereny historycznego Dolnego Śląska : ziemię brzeską oraz ziemię namysłowską, które do 1950 roku należały do województwa wrocławskiego. Również takie miasta jak : Nysa, Grodków, Otmuchów, Paczków i Głuchołazy położone są na terenach historycznego Dolnego Śląska.


Niniejsza bibliografia zawiera publikacje służące edukacji regionalnej, dotyczące historii, dziedzictwa kulturowego, geografii, atrakcji przyrodniczych i turystycznych Opolszczyzny ( m.in. wykopalisk paleontologicznych w Krasiejowie). Nauczyciele znajdą tu liczne materiały repertuarowe, bajki i wiersze, opowieści o Opolu, scenariusze zajęć  prezentujące tradycje, obrzędy i zwyczaje, zabawy, śpiewki i tańce, rymowanki Śląska Opolskiego, lekcje muzealne wprowadzające w świat małej Ojczyzny. 


Materiał adresowany jest do szerokiego grona nauczycieli-wychowawców, pragnących przybliżyć swoim wychowankom region, któremu poświęcona jest bibliografia.
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